
 

 

 

О МИЛЕНИ ПАВЛОВИЋ БАРИЛИ 

 
…Захваљујући портретима на којима сам радила данима и данима, каткад и 
месецима, да бих најзад успела да подарим светост тим очима, облик тим телима, 
осећала сам малаксалост и неку нездраву ситост... Но, по завршетку рада, чак и у 
тренуцима предаха које сам себи допуштала, моје су руке поново тражиле кичице, 
као да су се осећале бескориснима... 
 

Милена Павловић Барили једна је од најуспешнијих и најпознатијих 
представница српског сликарства и европске уметничке авангарде 20. века. 
Рођена је у Пожаревцу 5. новембра 1909. године, као једино дете Данице Павловић 
и Бруна Барилија. Одрасла је уз мајку Даницу, потомка краљевске лозе 
Карађорђевић, учитељицу и пијанисткињу и оца Бруна, познатог италијанског 
композитора, музиколога, писца и песника. Спој двеју нација и двеју култура 
изнедрио је уметницу изузетног талента, сензибилитета, оригиналности и 
визионарства. 

Школовање започиње у Уметничкој школи у Београду, а затим одлази у 
Минхен на Уметничку академију, у класе професора Хабермана и Штука. У 
Београду и Минхену изучавала је, пре свега, традиционалан приступ уметности. 
Због свог отвореног духа и потребе да прошири своја искуства, Милена одлази са 
мајком у Европу и ствара страствене и динамичне слике. У свим културним 
срединама, у Србији, Италији, Француској, Енглеској и Шпанији, осећала је 
подједнаку страст за стварањем својих дела. Резултат споја различитих култура 
била су дела која су нам дочаравала разне амбијенте и поднебља на један посебан 
начин: ...На мојим сликама појавили су се егзотични пејзажи и пирамиде, јапанска 
острва и индијске пушионице опијума кроз које су се кретала лепа и безгласна 
лица... 

Усавршавала се и у другим европским градовима – Лондону, Паризу, Риму, 
одржавала је самосталне изложбе, дружила се са истакнутим уметницима, али 
није заборавила Србију. За то време је, са другим нашим познатим уметницима, 
излагала на групним изложбама у Београду и Пожаревцу. 
 

Милена је приказивала своје снажне визије, алегоријске, енигматске и 
фантастичне композиције и комбиновала метафизичко сликарство са античким 
архитектонским елементима и ренесансним костимима. У ликове које је 
представљала често је уграђивала сопствени лик и повезивала оно пролазно са 
нечим трајним и вечним. 
Ирационално, сан, надреализам и јесу појмови који су обележили њено 
стваралаштво. 
 

Милена је често сликала свога оца, Бруна Барилија, као и мајку Даницу. У 
раном периоду портретисала је звезде, као на пример Рудолфа Валентина, 
Жозефину Бејкер, Конрада Фајта и Глорију Свансон. Пред почетак Другог светског 
рата, године 1939. одлази у Америку. Прелази океан да би присуствовала Великој 



изложби надреалиста у Њујорку. Из њених писама родитељима види се да је тај 
одлазак за њу значио одрастање. Ова фаза њеног стваралаштва (америчка фаза) је 
носталгична, са портретима личности из високог друштва, модним дизајном, 
којим  је дала допринос њујоршкој модној сцени, сарађујући са водећим 
часописима – Vogue, за чији је број посвећен венчаницама урадила насловну 
страну, за Harper’s Bazaar, Town and Country, Glamour и Charm. На позив 
композитора Ђан Карла Менотија прави скице костима за балет „Себастијан“, а 
они постају блиски пријатељи: Веома сам волео Милену, била је тако добра, тако 
интелигентна, али је у њој остало нешто детињасто, наивно, што ју је још више 
приближавало особама које су је познавале. Последње Миленино дело „Монахиња“ 
је у поседу италијанског композотора. Као омаж својој пријатељици, Ђан Карло 
Меноти је написао и оперу инспирисан овом Миленином последњом сликом – The 
Saint from Bleecker Street.  

Током читавог живота писала је поезију на српском, шпанском, француском 
и италијанском. Иконографија песама била је уско повезана са иконографијом 
слика – несвакидашње визије, вечна носталгија и чежња модерног номада. 
Слике између сна и јаве, од шапата и стрепње преко неизвесности до страсти, у 
„дијалогу између песника и сликара“. 
 

Милена је била срећна и задовољна када је добила телеграм с понудом да 
буде сценограф и костимограф једне представе чија је премијера требало да буде у 
јесен 1945. године у Њујорку.  За 36 година свога живота, веома кратко време 
стварања, оставила је неизбрисив траг у светској уметности. Предавала се свим 
бићем ономе што је радила и изненада утонула у сан, или се задубила у мисли. 
 


